

# ZORILNOI

COTIDIAN DE CPINII ȘI INFERMĂȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

Anul V, nr 945

MERCURI

18 AUGUST 1993

8 pagini — 30 lei

Program de

audiențe : 9—13

RAH CONTRA LIGĂ SAU

## Cronica unui proces amânat

În ziua procesului RAH — Liga Sindicatelor Miniere, pe culoarele Judecătorei din Petroșani era foarte puțină lume. La avizier era afișat un singur anunț „privind cauzele pe rol din data de 16.08.1993. „RAH-ul chema în judecată Liga prin acțiunea nr. 4478 intentată în data de 12 august 1993. Se cerea, conform avizierului, „constatarea neindeplinirii condițiilor prevăzute de Legea 15/1991 pentru declanșarea și continuarea grevei“. În sală se aflau reprezentanții Regiei, d-nii Rancea și Săvulescu precum și dl. Constantin Popescu din partea Ligii. După domniile-lor au intrat ziaristii. A mai fost prezent și dl. Nicolae Uțică, președintele Partidului Liberal-Convenția Democratică, proaspăt revenit din concediu. Lumea n-a părut interesată de proces. Nici părțile implicate, în afara celor pomeniți mai sus. Când a intrat completul de judecată, lumea s-a ridicat în picioare. Apoi, s-au ascultat intervențiile părților aflate în proces. D-na președintă Georgeta Ilinca, a făcut cunoscut, Regiei și Ligii, ce documente va trebui să prezinte, fiecare, până la următoarea înfățișare. După aceea, ședința a fost declarată închisă. Sala s-a ridicat, din nou, în picioare. Completul de judecată părea încăperea. Imediat, ziaristii au pregătit reportajele și l-au înconjurat pe dl. ing. Rancea asaltându-l cu întrebări de tot felul. În acest timp dl. Constantin Popescu a părăsit, discret, sala.

Mihai BARBU

## Ieri, la Petroșani, s-a deschis cel mai mare magazin din Vale

După aproape șase luni de la atacarea lucrărilor de renovare a viitorului magazin COMTIM Petroșani și după șapte procese avute cu Societatea „Diamant“, toate câștigate, ieri, la Petroșani, în prezența directorului coordonator de zonă, Caraș-Severin — Hunedoara, dl. ing. Gheorghe Ciorman, reprezentantul permanent al directorului general al SC „HOLDING“ COMTIM — Timișoara, dl. ing. Florentin Cârpan, a oficialităților orașului, în frunte cu dl. ing. Gheorghe Berca, primarul municipiului Petroșani, s-a deschis, la ora 11,00 cel mai mare magazin alimentară din întreaga județ Hunedoara, suprafață comercială, 400 mp, cu o pondere

a devalorului zilnic de peste 8 milioane lei.

• Au fost expuse peste 200 sortimente de carne și preparate din carne, toate precambalate, purtând certificatul de cea mai bună calitate ;

• Produse complementare zahăr, orez, dulciuri, cafea și băuturi ;

• Unitatea este condusă de dl. Vili Borhină, un comerciant în născut, ajutat de d-na Adelina Diaconu.

Programul unității a fost stabilit zilnic, între orele 6—20, inclusiv sâmbăta, iar pentru sărbătorile legale și duminica, între orele 7—12.

Dorel NEAMȚU

## Să spunem lucrurilor pe nume Unda de șoc

Serialul nostru

## Greva minerilor la ora adevărului

După ce prima înfățișare în procesul RAH — Liga Sindicatelor Miniere Valea Jiului a luat sfârșit, dl. ing. Gheorghe Rancea a fost asaltat de reprezentanții presei centrale și locale. I-au pus, pe rând, întrebări reprezentanții cotidianului Zori noi, ai Rompresului (dl. Lucian Morogan), Tineretului Liber (dl. Gigi Nicolau), Evenimentului Zilei (dl. Horațiu Hulea) și României Libere (dl. Fl.M. Corcoz). A rezultat un interviu-maraton și, îndrăznesc a crede, incitant. Poate că a ieșit puțin mai lung decât ne-am fi așteptat. Dar suntem convingși că, dat fiind interesul general, merită să-l prezentăm în totalitate.

Dl. ing. GHEORGHE RANCEA: „Sunt venit aici cu o misiune din parte, Departamentului și a dl-ului ministru Popescu. Vom discuta două grupări de cerințe. Una vizează o grilă de salarizare iar cealaltă o analiză a posibilităților de creștere a producției și a productivității muncii. Astfel am putea, asigura un câștig apropiat de cel solicitat de muncitorii din Valea Jiului. Care vor fi rezultatele acestor analize? Încă nu am elementele necesare unei aprecieri juste. Trebuie să primim răspunsul oficial al Oficiului Județean de Muncă și Protecție Socială, privitor la contractul colectiv de muncă. Nu știu, încă, ce-i bun și ce nu-i bun. Vom vedea. Important este că muncitorii lucrează și-și văd de treaba dumnealor. Se produce carbune în Valea Jiului, iar colectivul de ingineri și tehnicieni își pot vedea de atribuțiile specifice.

— Să înțelegem că Guvernul ar fi dispus să adauge ceva peste salariul mediu brut de 162 000 lei?

— Sunt două probleme total diferite. Salariul mediu brut este un salariu pe care eu îl negociez la angajare. Câștigul este o treabă cu totul diferită. El poate fi și de 250 000 lei.

■ Dacă un lanț are un capăt, atunci sigur, mai are unul

— Este dl. Miron Cozmă, implicat în acțiunea pe care ați intentat-o Ligii ?

Interviu cu dl.

ing GHEORGHE RANCEA

— Liga Sindicatelor Miniere din Valea Jiului gestionează problemele muncitorilor care lucrează în minerit. Sau a 80—90 la sută din ei. Sigur că eu nu pot să spun, astăzi, care din membrii Ligii e vinovat pentru lansarea, în prima etapă, a grevei de la Lupeni. Asta va aprecia instanța. Ca persoană particulară apreciez că au fost două etape ale acestei greve. Etapa din 28 iulie până în 2 august care poate fi pusă pe seama unor lideri sindicali mărunți și a doua etapă din 2 până în 9 august, perioadă în care greva a fost condusă de dl. Cozmă. Împreună cu alți câțiva și cu participarea unor persoane din cadrul administrației.

(va urma)

Mihai BARBU

Din prea multă publicitate

## Un miner și-a pierdut locul de muncă

■ Deși actualmente șomer, el a apărut pe prima pagină a ziarului „Ora“ ca grevit truntaș.

Cu ocazia grevei minerilor, pe prima pagină a ziarului „Ora“ a apărut poza „ortacului“ Buhăreșu Gheorghe, în fruntea unui grup de mineri. Lui Gheorghiu îi place publicitatea, dar crede că acum nu mai era cazul să i se atribuie prezența la o nouă acțiune muncitorească de acest gen. De ce ? Pentru că acum este șomer și deci n-a avut nimic de-a face cu greva.

Gheorghiu — un tânăr de 25 de ani — era foarte dezamăgit când am stat de vorbă cu el. Această poză ca și cea publicată acum în „Ora“ a mai apărut după mineriada din 13—15 iunie 1990. Și i-a adus numai necazuri. Pe atunci lucra la mina Valea de Brazi. După mineriada, la care s-a dus că „asa a trebuit“ dar „n-am făcut nimic rău sau de care să-mi fie rușine“, Gheorghiu a revenit acasă și s-a reapeutat de lucru la fel ca până atunci. Ca și cum nu s-ar fi întâmplat nimic. În cinci ani de muncă n-a avut nici un nemotivat. Numai că... ceasul rău. Poza lui a apărut atunci în '90 în foarte multe ziare, a stat atunci de vorba cu foarte mulți ziaristi și

a apărut chiar și la televizor. De aici au început necazurile. Pentru că a fost rapid pus pe liber de la muncă pe diferite motive, care mai de care. Adevăratul motiv este însă totemul această „publicitate“ care i se făcuse în presă. Și el e convins de asta.

De atunci omul a umblat pe la toate minele, a fost chiar și la combinat și la ligă, dar... nimic. Toată lumea l-a refuzat spunându-i că „noi nu avem nevoie de oameni care se lăță de mineriada“. Motiv pentru care omul a muncit de atunci cam peste tot pe unde a putut. La momărlani, la patrom cu ziua sau pe unde a mai fost nevoie de el. Deh, să-și câștige și omul existența. „Pentru că eu de furat nu mă apuc și să știu că mor de foame“. Acum își găsisse și el o „pîlă“ și nu lipsa mult să fie angajat undeva. Cu carte de muncă. Numai că... presa i-a publicat din nou poza din '90, pe prima pagină, cu explicația adaptată momentului august '93. Așa că...

Tiberiu VINȚAN

## Drumarii au amânat deciziașarea grevei generale

Începând cu data de 17 august, în cazul nerezolvării conflictului de muncă, Federația drumarilor din România urma să intre în grevă generală. Conflictul n-a fost soluționat încă dar, având în vedere contextul actual (greva mecanicilor de locomotivă) și disponibilitatea la dialog a reprezentanților guvernului, declanșarea ultimei faze a conflictului de muncă a fost amânată. Măine, pe 19 august, va avea loc o nouă rundă de negocieri. Poate ultima. Ori, cum, guvernul actual este puternic zdruncinat de revendicările sindicale din ultima perioadă. (P.N.)

## Stare acută la C.F.R.

■ Comitetul de grevă a intrat în greva foamei

Ca urmare a „apelului la rațiune“ făcut de liderul Ioan Vlad către greviști, în noaptea de 16/17 august, Radio România „Actualități“, a anunțat că depozitele de locomotive Craiova, Târgu Jiu, Râmnicul Vălcii, Suceava, Satu Mare, Jibou și Lugoj și-au reluat imediat activitatea. Faptul că în celelalte depozite se mai discută și se supune la vot hotărârea de încetare a grevei pune într-o lumină proastă autoritatea liderului, de care el însuși se doilea, atunci când a declarat: „E puțin probabil că greva să înceteze, oricât de convingător aș încerca să fiu, intrucât amenințarea de a fi acționat în justiție a deter-

Ștefan CIMPOI

(Continuare în pag. 4 a)





# Deși sună ca dracu', asta-i pagina

# RĂȘUNĂ VALEA

Documentar axiologic de cărapșan, prostitușan, violeșan, dar și de crime, abuzuri sexuale, avorturi, divorțuri și... starea națiunii

DEVIZA NOASTRĂ ESTE :

HEI RUP, HEI RUP, HEI RUP BOOM!

## Pastila de miercuri

### Capcanele străzii

Munții noștri constituie remarcabile puncte de atracție pentru turiști. Maiestuoși, opulenți, tronează incontestabili universul dintre cer și apă.

Poposit pe meleagurile Văii Jiului le poți admira măreția. Dacă te afli însă la volanul unei mașini ești incapabil de a face acest lucru. Preocuparea șoferului este doar pentru slalomul susținut printre noianul de gropi ale asfaltului, denumit odinioară panglică neagră. Panglica a rămas dar e roasă de molii. Negrul s-a transformat în gândurile celor de la volan.

Din aerul poluat al orașului Deva a venit aici pentru a vizita mirificele locuri ce duc spre Valea de Pești. Era încântat de tot ceea ce vede. Respira cu nesaț aerul dulce al unei senine zile de august. Când a observat multitudinea de gropi ce „străjuiesc” strada după orașul Lupeni, s-a oprit. S-a răzgândit însă căci nu venise degeaba până aici. A pornit încet cu Volkswagen-ul negru pe care-l conducea. Deodată un pomet scurt l-a făcut să tresară. A coborât în grabă din mașină și a constatat cu stupeoare că una din capcanele străzii îi găurise radiatorul.

Necăjit, s-a întors acasă. Nu l-am putut opri nici eu, nici munții ce-și strigau desperați deznădejdea.

Florin BECSUK

### NICI O BRANZA

La începutul săptămânii trecute, UACCVJ Petroșani — firma care se ocupă cu asigurarea hranei minerilor — a achiziționat de la o firmă particulară conserve de carne din import în valoare de aproximativ 7 milioane de lei. La care se mai adaugă și o cantitate apreciabilă de brânză. Nu știm dacă aceste alimente au fost achiziționate pentru a se pune în aplicare rețetele culinare ale lui Miron Cozina sau pentru a asigura hrana rece a minerilor pe timp de grevă.

Tiberiu VINȚAN

### Incredibil, dar adevărat!

### Mort în restaurant, înainte de a servi masa

În cantina-restaurant din Petroșani, aflată pe strada General Dragalina, a murit luni, pe la orele 12,30, un consumator care nici nu s-a atins de mâncarea sau berea cumpărate. Alertați, cei de la Salvare au venit și au constatat decesul. Pare a fi infarct. Apoi a venit poliția. Pe cel mort îl cheamă FANIC IOAN, născut la 9 aprilie 1945 domiciliat în Petrila, str. Traian Vuia, nr. 37. Este pensionar. În buzunar i s-a găsit suma de 25 mii lei.

Casierița din cantina-restaurant îi aprinse creștinește o lumânare.

„Violează-mă, dacă știi s-o faci frumos!”

pului lui ciolănos, dar nu asta conta atunci. El părea grăbit. N-o săruta. Era ocupat cu altceva, un altceva plăcut, al cărui gust ea aproape că-l uitase...

Într-un târziu, vlaguit, străinul se trase mai departe și-i zise, cu ciudă parca: „Ce-ai căutat ai găsit! Aștepta, probabil, ca ea să se ridice și să se facă nevăzută în noaptea din care tocmai aparuse ea o năluca. Dar ea stătea pe loc, întinsa, nemșceată sub cerul de stele...”

Mai avea un gând sau nu mai avea nici un gând? Nici ea nu știa prea bine. Știa doar că ferice e puțină în viață și e îngropată în pământ. În pământ sunt fericiți! Chiar în pământul acela pe care îl simțea rece sub ea și care o înțepa ca mii de ace, intrându-i în piele. „Asta o să fie măine dovada că n-a fost doar un vis”, gândi. Cum să facă să oprească trecerea care avea să risipească vraja?

Apropo se sperie când își auzi propriul glas: „Ia spune, ce-ai făcut în ultima cinți ani?” Străinul se ridică și, din cerul pe care silueta lui se profila maiestuos, șopti: „Dragoste”. Apoi făcu pasul de care se temuse ea cel mai mult. Se ridică și ea în capul oaselor și-și puse tot dorul în privire: „Rămâi! Mai violează-mă o dată, că mi place cum o faci!” (Ștefan CIMPOI)



O TARĂ TRISTĂ,  
PLINĂ DE HUMOR

Azi, 18  
august  
la  
casele de  
schimb

Washington -  
Eminescu -  
= 0,83%

Aflat, cu parcul distractiv, în Petroșani

### Dl. Oiță a aruncat, primul, portretul dictatorului pe fereastră

La Petroșani, primul om care a aruncat portretul lui Nicolae Ceaușescu pe fereastră a fost dl. Oiță Nicolae. Aceasta se întâmplă în data de 22 decembrie 1989, pe la prânz. Mediile de informare în masă anunțaseră, deja, că dictatorul a fugit. În virtutea faptelor sale, dl. Oiță s-a adresat d-lui primar solicitându-i eliberarea unei adeverințe de revoluționar. Vă prezentăm serisoarea fără a ne permite nici un comentariu pe marginea ei.

„Fac parte din Asociația Foștilor Deținuți Politici din România, cu carnetul nr. 5858, eliberat la data de 9 iulie 1992. În anul 1980, luna decembrie, înaintea fugii lui Ceaușescu mă aflam în Petroșani, cu „Parcul Distractiv”, eu fiind de profesie circar. În momentul acela lumea s-a strâns la Primărie pentru revoltă. Eu m-am deplasat la fața locului și am cerut Milităriei să lase armele pe birou, unde se afla și portăria. Iar Milităria a ieșit, prin spate, împreună cu militarii. În aceeași zi, împreună cu alte șase persoane, am fost trimiși la Poșta pentru a demobiliza pe cei ce conduceau în acel moment. Împreună cu noi au mai fost circa 20 de persoane. În urma ocupării Poștei, am luat legătura cu Bucureștiul prin directorul Poștei și directorul Hotelului Petroșani. Pentru confirmare, poate da relații maiorul de armată ce mi-a luat datele personale. Pentru cele arătate mai sus, vă rog foarte mult a-mi elibera o adeverință pentru participare la Revoluție. Toate datele sunt detnute de directorul hotelului și al poștei cât și de maiorul de armată. De față a fost și doamna — cazul cu poșta, spunându-i lui Șarilă pistolul și încărcătorul de la portar”. Portarul a apăsat pe buton și s-a deschis ușa. Am intrat peste director. I-am spus să facă legătura cu Bucureștiul, cu hotelul din Petroșani, precum și cu Sfatul Popular din Petroșani. Directorul a chemat mecanici și a dat, imediat, legătura cu hotelul și cu Sfatul Popular din Petroșani. Întrebând sfatul popular din Petroșani dacă a primit legătura cu Bucureștiul, am întrebat-o și pe centralista de la hotel dacă a făcut legătura cu Bucureștiul. Mi-a răspuns că da, aceasta era doamna Oiță căreia i-am mulțumit.

Pentru cele relatate mai sus privind activitatea mea de la hotelul din Petroșani propun ca martor pe administratorul hotelului din Petroșani, dl. Mihai și pe centralista hotelului. Și pentru faptele mele eroice vă anexez fotografia mea. Pentru faptele arătate mai sus, vă rog să binevoiți a-mi elibera o dovadă prin care să rezulte participarea mea la Revoluție. În speranța că m-ați înțeles, vă rog să primiți sincere mulțumiri.”

Mihai BARBU

